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ABO NAM EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., an 2 fl. 50 er., V, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie'
1 lună 1 fl. 20 cr., >/4 an 3 fl. 50 cr., */i an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai pl&tindn-se înainte.

BUNA
Apare în fiecare zi de lueru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţla şl administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenum ără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr.fsé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt.

In jurul
unei crise.

i i i .
— Articol final. —

(§). Departe sé fie de noi cugetul 
de a crede, că sűntem îndreptăţiţi sé 
facem noi pe judecătorii dlui Sturdza, 
pentru actele ce le-a săvîrşit în calitate 
de fost prim-ministru român, sau de a 
crede, că ni-se cuvine sé stabilim noi 
responsabilităţile politice pentru ceea-ce 
a făcut sau n’a făcut dl Sturdza. Un 
astfel de drept nu ni-’l arogăm, pentru-că 
nu ne compete.

Dl Sturdza a fost prim-ministru al 
unui stat străin pentru noi; şi în acea
stă calitate a sa a dispus după buna sa 
chibzuială de decoraţiile existente în 
stat. ’I-a stat în liberă voe dlui Sturdza 
sé decoreze pe cine vrea, — chiar şi 
pe căţeii noştri. Noi n’avem dreptul 
ső-’l tragem la réspundere pentru aceasta.

Ca prim-ministru român, dl Sturdza 
a avut la liberă disposiţie budgetul té
réi ; a fost deci în drept de a da şi mai 
departe rentele gimnasiului din Braşov, 
sau a le sista, — după-cum le-a sistat, — 
ear’ noi nici pentru acest fapt nu-’l pu
tem trage la réspundere, ales când ştim, 
că devisa dlui Sturdza este: »banii no
ştri pentru noi*.

Ca primul sfetnic al coroanei, dl 
Sturdza a putut dispune şi de armată 
în dragă voe ; a putut deci sé trimită 
oficerii români sé fraterniseze cu colegii 
lor maghiari dela Braşov, şi noi n’avem 
dreptul sé ne plângem sau sé aducem acuse 
dlui Sturdza pentru aceasta. Trebue sé-’i 
fim chiar mulţumitori, că nu ’şi-a trimis 
oficerii sé dee ajutor gendarmeriei un
gureşti, atunci, când trebuia înscenat 
câte un măcel printre »nemernicii« de 
»Valahi«.

Nu ca reproşuri, nu ca rechisitorii, 
nu pentru a da lecţii de bună conduită 
politică am înşirat greşelile dlui Sturdza, 
de cari s’a făcut vinovat în faţa ţârei 
sale ca fost ministru-president român, ci 
le-am scos în relief ca momente etice, 
cari fatalmente trebuiau sé ducă la de- 
sastru politica guvernului român, presi- 
dat de dl Sturdza, şi trebuiau sé pro
voace căderea dlui Sturdza.

Şi cu toate acestea, avem totuşi 
dreptul sé ridicăm şi noi acusă directă 
în contra dlui Sturdza, pentru-că dl 
Sturdza a căutat sé se amestece şi în 
afacerile noastre politice, cu toate-că noi 
sűntem pentru d-sa supuşi ai unui stat 
străin.

Dl Sturdza a căutat, prin oamenii 
sei, sé mute, încă pe vremea când se 
afla în oposifie, centrul politicei noa
stre nationale la Bucureşti, ca de acolo, 
cu ajutorul unui stat-major expatriat, 
pus sub comanda dlui Sturdza, sé se 
dee direcţie politicei noastre.

Dorim sé se ştie, că politica noastră 
noi o facem, aici la noi o facem, şi de 
aici dela noi are sé fie condusă. Şi 
dorim sé se ştie aceasta, ca caşul sé nu 
ni-se mai repeteze.

Am avut prudenţa de a nu cade 
în cursele dlui Sturdza; şi numai înţe- 
lepciunei fruntaşilor noştri politici avem 
sé mulţumim astăzi, că causa noastră 
naţională, după zilele de glorie ce le 
avusese la Cluj, nu a fost înmormântată 
pentru totdeauna în apele Dâmboviţei.

Era prea hasardat planul dlui 
Sturdza; şi nu avea alt scop, decât sé 
ne pună eu totul la discreţia dlui Sturdza, 
şi sé ne presente străinătăţei ca ceea-ce 
nu sűntem, ca — irredentişti.

Căci ce alta decât irredentism este 
mutarea centrului politic pe teritorul 
Unui stat străin?

Ţinem sé se ştie, că nu tolerăm, 
nici umbra de bănuială, că noi, Ro
mânii de sub coroana Sfântului Ste
fan am conspira în contra intregităţei 
statului ungar, şi că am nutri în noi, 
um propaga, sau am suferi ca alţii în

; numele nostru sé propage idei irreden- 
j tiste.

Dacă făceam ínsé aceea ce ne in
vita dl Sturdza sé facem, nu numai că 
puteam fi timbraţi de irredentişti, ci în
treaga lume ne considera aievea de irre
dentişti.

Astăzi ştim ce cugete subversive 
avea dl Sturdza, când ne sfătuia sé fa
cem aceea ce din fericire n’am făcut.

Voia sé se facă stăpân pe situaţia 
noastră politică; voia ca comitetul no
stru naţional sé ajungă instrument în 
rnânile sale, ear’ noi toţi, tot atâţia »pul- 
cineli«, pe cari dl Sturdza sé-’i tragă 
de sfoară când mişcarea lor dorită este. 
Voia sé arete prin aceasta străinătăţei, 
că el e stăpân pe chestia naţională din 
Ungaria; când vrea (şi e în oposiţie) o 
pune în mişcare pe toate liniile, şi ea- 
răşi când vrea (şi e la putere) o su
grumă. Natural, că prin aceasta s’ar fi 
impus străinătăţei ca om, care vecinie 
are sé rămână la putere.

Dorim, ca pe viitor sé nu ni-se mai 
întindă astfel de curse. în  politica noa
stră nu tolerăm nici un amestec din 
afară, cu atât mai puţin putem accepta 
o comandă din afară.

Politica noastră naţională o ducem 
pe căi legale. O ducem încet, dar’ 
sigur.

Şi tocmai pentru-că pe căi legale 
o ducem, numai noi putem sé ştim, în- 
tru-cât ne permit legile ţârei acţiuni po
litice, pe cari noi le ţinem de necesare, 
şi numai noi putem sé ştim, întru-cât 
poporul, pus sub conducerea noastră, 
este accesibil ori nu pentru ele.

Ori-ce sfat, imbold, împintenare sau 
ameninţare venită din afară, nu poate 
decât sé ne încurce, sé ne desbine şi sé 
ne facă sé deviem dela calea noastră cea 
dreaptă şi la scop ducătoare.

Altele sünt libertăţile, altele sünt 
împrejurările îu România, şi noi nu 
după ele avem sé ne orientăm.

De aceea, cerem dela fraţii din re
gat, ca pe viitor sé se reţină dela ori-ce 
amestec, direct sau indirect, în luptele 
noastre politice de acasă, asigurâudu-'i, 
că tocmai prin aceasta ne fac cel mai 
bun serviciu.

Au fraţii din România şi cercurile 
lor politice destule căi deschise, pe cari 
pot sé promoveze causa naţională şi 
pot sé ne fie de ajutor în grelele lupte 
ce le purtăm; şi sperăm, că aceste căi 
bătute vor fi şi în viitor, fără a mai voi 
cineva sé ni-se impună de dictator, de 
conducător politic, un rol cu totul in
compatibil cu politica noastră şi cu con
clusele adunărei noastre naţionale, care 
în 'inai multe rînduri a decretat ca prin
cipiu, că:

»precum noi nu avem dreptul sé 
ne amestecăm in afacerile interne po
litice ale regatului român, tot aşa aştep
tăm ca nici fraţii din regat sé nu se 
amestece în afacerile noastre politice«.

Sé tragem deci vélul peste cele în
tâmplate în trecut şi se lăsăm în grija 
istoriei, ca ea sé le iee la analisă ana
tomică; noi sé scoatem ínsé din trecut, 
învăţăturile de lipsă pentru viitor.

Sibiiu, 16 Aug. n.
C hestia  I le t i tz i .  Kossutliiştii 

vor adresa guvernului interpelaţie în 
chestia monumentului H e n tz i , ime
diat după deschiderea parlamentului, 
şi vor cere punerea sub acusă a guver
nului S zé li, care a ofensat sentimen
tul naţional al „n a ţ iu n e i“ prin aceea, 
că a permis sé iee parte şi ho n vezi-  
tnea  la sfinţirea monumentului ace
stui general, care a purtat luptă cu 
honvezii. „Pol. K o r .“ publică acum 
o scrisoare la adresa „ in d ig n a ţi lo r “, 
în care îi tace atenţi, sé lase armata 
în pace, pentru-că a u  tr e c u t  v re in ile  
î n  ca ri se p u te a  a g ita  î n  U nga
r ia  p e  tem a  aceasta .

Bine; dar’ atunci pe ce temă sé 
mai agileze bieţii kossuthişti ?

ALT PROCES? Lui »Pesti 
Napló« 'i-se telegrafează din Si
biiu, că procurorul a intentat, 
proces de presă  > Tribunei« pentru 
un articol agitatoric, şi că redacto
rul nostru responsabil e citat 
pe 31 August la judele de in
strucţie din loc, ea sé- yi iee inte
rogatorul. Sé fie  vorba oare de 
un alt proces, cu care vrea sé tie 
fericească stăpânirea ?

„Liga Română“ publică o scrisoare din 
Ardeal, în care raportându-’i-se despre discuţia 
ce decurge acum la noi în jurul activităţii şi 
pasivităţei, se zic şi următoarele:

»Sunt între Români, precum e natural, 
doué curente. Unii înclină pentru activitate, 
alţii pentru continuarea pasivităţei clasice. — 
Curentai dlntălu însă pare a fi mai nu
meros. Dar’ de ce folos este toată discuţia, 
dacă un se convoacă o conferenfă naţio
nală, care singură poate hotărî cu autoritate 
în această chestiune. Până acum conferenţa nu 
a fost convocată şi, de sigur, dl I>r. Kaţiu va 
fi avénd puternice cuvinte că a tot amînat şi 
tot amină convocarea, pe care toată lumea o 
aşteaptă«.

Constatăm, că corespondentul »LigeU nu 
cunoaşte bine curentul politic dela noi, când 
afirmă, că cel »pentru activitate« ar fi mai nu
meros. Ear’ la dorinţa exprimată, sperăm a-’i 
pute da în curând răspuns satisfăcător.

Enciclica Papei. „Tribuna“
din Roma aduce ştirea, că Papa va 
da o enciclică în Septemvrie, din in
cidentul aniversarei morţei împărătesei 
şi Reginei austro-ungare Elisabeta, 
in care va trata mai multe chestii im
portante sociale.

DUN AUSTRIA. Socialiştii «lin Brünn 
aa aranjat Luai o mani fer taţie «le stratlă, 

j îu contra paragrafului 14 şi în contra dă- 
! rci de zăhar, — care a întrecut pe toate 

cele araujate pâuă acum. Au participat 
cam la zece mii de muncitori, cari au per- 
curs toate stradele principale, îu ordine 
exemplară, ceea-ce a făcut, ca poliţia să 
asculte în linişte cuvintele nemăgulitoare 
adresate guvernului austriac din partea 
mulţime!, fără se intervină, pentru-că nu 
avea motiv să intervină.

U n p rog ram .
»Berliner Tageblatt« comunică o 

convorbire pe care împâratul Germaniei 
a avut-o acum câteva zile pe bordul 
vaporului Hohenzollern, în Kiel, cu mem
brul congresului american din Chicago, 
George Foss. Acesta era însoţit de ata
şatul american de marină Beehler. în 
convorbirea ce a durat trei sferturi de 
oră şi în care s’a vorbit şi despre de
claraţiile admiralului Dewey, împăratul 
Wilhelm ar fi desvoltat următorul pro
gram maritim, care ar pute fi consi
derat ca o critică indirectă a confe- 
renţei pentru pace dela Haga: »Mai 
nainte, marea putere teritorială germană 
era cei mai principal sprigin al păcei 
europene. Viitorul naţiunilor însă se 
află pe Ocean şi fiecare putere trebue sé 
caute a fi aşa de tare pe Ocean, încât 
să-’şi poată păzi în mod efectiv intere
sele. înmulţirea flotei germane nu în
seamnă de loc ameninţarea unei naţiuni 
oare-care. Căci, cu cât o naţiune e mai 
tare pe mare, cu atât ceealaltă naţiune 
se va răsgândi mai mult până-ce se în
ceapă conflictul. în  realitate, deci, spo
rirea flotelor de résboiu e cel mai bun 
congres al păcei*.

Cu alte cuvinte înarmarea o cel 
mai sigur mijloc pentru pace şi pentru 
— desarmare.

P a s iv ita te a .
Un corespondent din Zombor al 

iui „Alkotmány Serb de origine, 
explică într'un articol mai lung moti
vele cari au îndemnat pe Şerbi şi pe 
Români sé rămână la alegerile trecute 
în pasivitate şi le reduce la imposibi
litatea de a puté duce luptă onestă 
electorală. Corespondentul constată, că 
fiecare naţionalitate îşi are progra
mul seu politic, şi că nisuinţele, cari 
conduc activitatea naţionalităţilor, nu 
pot fi decât realisarea programului 
şi ducerea la isbândă a aspiraţiunilor 
lor. Esenţa programului fiecărei naţio

nalităţi e legea (religia), pentru-că ea 
formează elixirul de vieaţă şi de des- 
vollare a fiecărui popor. Naţionalitatea 
desbrăcată de lege, — se nimiceşte. De 

\ aceea programul politic al naţionali
tăţilor e întregit cu punctul în care se 
cere respectarea drepturilor autonome 
ale fiecărei biserici. Părerea naţionali
tăţilor este, că în Ungaria nu există par
tid care ar apéra şi ar promova interesele 
naţionalităţilor, şi de aceea ele nu se pot 
alătura la nici unul din partidele din 
ţeară, ci trebue sé se organiseze a parte. 
Şi fiindcă nu pot duce lupta şi în con
tra guvernului şi în contra partidelor 
maghiare din ţeară, trebue sé rămână 
în pasivitate.

Exact!

Slovacii tineri.
Presa jidano-maghiară inventează 

totdeauna câte ceva. Când desbinări 
între Români, când certe între Sârbi, 
când neînţelegeri între Slovaci. Acum 
sünt tocmai Slovacii la rînd. O gazetă 
maghiară a aflat, că printre Slovaci se 
simte un nou curent, care are de scop 
formarea unui nou partid naţional slo- 
văcesc, partidul »Slovacilor tineri«, pen
tru-că lumea nu e mulţumită cu condu
cerea bătrânilor. Ni-se spune, că deja 
cu prilejul sărbărilor »Reuniunei femei
lor slovace* din zilele trecute, s’a afir
mat în mod deosebit formaţiunea tinără 
între Slovaci. »Mudron*-\şi\\, consideraţi 
ca »moderaţi«, deşi precum se ştie şi se 
vede, buni naţionalişti şi ei, — au făcut 
apel de înfrăţire cătră tinerimea slovacă, 
care pretinde o luptă mai energică, mai 
radicală. Dar’ apelul a avut de resul- 
tat că Slovacii şi mai rău s’au certat. 
Tinerii, numiţi şi »£f/as<-işti, după zia
rul »Hlas*, dintre cari o parte studiază 
în Braga şi iau de model pe Cehii-ti- 
neri, — vreau să iee ei conducerea po
litică dela moderaţi şi în continuu pole- 
misoază prin ziarul lor cu moderaţii, 
exprimându-se nu prea măgulitor asu
pra ţinutei şi tacticei bătrânilor.

Că zeu, multe le mai ştiu şi gaze
tarii maghiari.

înfrăţirea i a  Arad.
— Din »Liga Română«. —

în luna aceasta avură loc mari săr- 
bări la Sighişoara întru memoria poe
tului maghiar Petőfi, care acolo îşi gă
sise moartea în 1849. Ungurii bucinară 
în toată lumea vestea, că la acele sér- 
bări au luat parte şi representanţii Saşi
lor, ba că ar fi fost presenţi şi »numé- 
roşi Români* (fireşte, o minciună).

Acum foile ungureşti sünt pline cu 
ştiri despre o pretinsă »înfrăţire« a Ro
mânilor şi Ungurilor la Arad. Eată de
spre ce este vorba: La banchetul, ce s’a 
dat cu ocasia instalărei nou alesului 
episcop, Goldiş, al Aradului, au luat 
parte şi câteva persoane marcante din 
vieaţa publică maghiară. S’au rostit cu
vântări, dintre cari cele mai multe şi 
mai importante au un caracter politic. 
Corniţele Stefan Tisza, fiiul faimosului 
»zdrobitor al naţionalităţilor« a făcut 
şi el un speech, în care, pornind din 
vechiul clişeu că elementul maghiar şi 
cel român au o comunitate de interese, 
a închinat în sănătatea »acelor Români, 
cari sünt cetăţeni fideli ai patriei*. 
Toastul acesta a fost, precum raportă 
ziarele, salutat cu entusiasm şi părintele 
Mangra în cuvântarea sa ’şi-a exprimat 
regretul că n’a ştiut că corniţele Tisza 
are aceste idei, căci multe s’ar fi făcut 
altfel.

Luăm cu multă reservă act despre 
aceste enunciaţiuni, pentru-că nu sünt 
autentice şi nu le putem da crezémént, 
căci ar însemna sé ne îndoim de simţă
mintele naţionale ale Românilor cari au 
luat parte la acea masă.

în raport se mai spune, că un Ro
mân, x-idicând un toast pentru armată 
»a închinat îndeosebi pentru honve- 
zime* l

Să credem aşa ceva ? Care va să 
zică în faţa generalului Blondein, care 
representa la acea masă oştirea austriacă, 
sub ale cărei drapele Românii luptară 
la 1848 împotriva honvezilor maghiari, 
Românii aplaudau un discurs ostentativ 
pentru aceşti honvezi?

Şi toate acestea pentru-ca sé prea
mărească instalarea episcopului Goldiş ?

Dacă 8’ar adeveri aceste ştiri, ele 
ar însemna, că Românii din Arad fac 
o politică în contradicţie cu trecutul 
lor de acum câţiva ani, când ei erau 
în primele rînduri ale Românilor im
perialişti cari mergeau la Viena, făceau 
memorande şi replici şi pentru aceste 
fapte erau traşi în judecată şi osândiţi 
la puşcărie, ca cei mai periculoşi duş
mani ai »patriei maghiare*.

Dacă corniţele Tisza a vorbit şi a 
închinat precum vestesc foile maghiare, 
el a aruncat în faţa Românilor o in
solentă sfidare, pentru-că el a condam
nat întreaga politică naţională a Ro
mânilor, pe care el şi toţi Maghiarii 
au considerat-o şi o consideră duşmană 
»patriei*.

Dar’ să aşteptăm.

S’au împăcat?!
Mulţi dintre cei-ce urmăriseră cu 

luare aminte şi cu interes epocala crisă 
constituţională prin care trecü, şi trece 
încă, legătura de stat dintre Austria şi 
Ungaria, sünt azi de credinţă, că în sfîr- 
şit crisa a fost înlăturată, pentru-că 
ímpératul a primit propunerile dlui 
Széli şi pentru-că guvernul austriac şi 
parlamentul maghiar le-a ratificat.

De fapt însă, diferendul dintre 
cele două state nu numai că nu a fost 
şi nu este aplanat, ci, mai mult, el pare 
azi mai înăsprit ca ori-şi-când mai nainte. 
Ori-cât dorea şi doreşte împăratul Fran- 
cisc Iosif, ca pactul sé devină, cu ori-ce 
preţ, o realitate, chiar în detrimentul 
Austriei — este încă tot un pium deci
der ium.

Da, nu încape îndoială, că cele două 
guverne, al Ungariei şi al Austriei, s’au 
înţeles, şi că parlamentul maghiar a vo
tat chiar hotărîrile guvernelor, dar’ mai 
este un factor care trebue cândva între
bat şi acesta este parlamentul austriac, 
pe care cabinetul Thun a crezut că poate 
sé-’l lase deoparte, dar’ fără de care 
dualismul nu poate fiinţa mai departe. 
Acest parlament este astăzi suspendat, 
pentru-că obstrucţionismul german face 
peste putinţă ori-ce discuţie, ori-ce act 
legiuitor. Cabinetul Thun guvernează 
pe basa articlului 14, despre care am 
mai vorbit noi, dar’ acest fel de guvernare 
este absolutist şi după chiar spiritul 
acelui articol un guvern nu poate câr- 
mui cu acest articol decât în mod pro- 
visor, în momente de mari încurcături 
de stat. Pactul economic dintre Austria 
şi Ungaria a fost deci încheiat din par
tea cabinetului Thun pe temeiul acestui 
articol şi este prin urmare vădit că va
loarea lui legală este foarte contestabilă 
şi în ori-ce cas de scurtă durată. îndată- 
ce s’ar întruni parlamentul austriac, 
acel faimos pact ar fi aruncat sans 
phrase la coş şi guvernele celor două 
state vor pută sé înceapă noue tratative 
cu noue perspective de isbândă sau de 
rupere a relaţiilor.

Parlamentul anstriac nu se va pute 
întruni însă cu una cu două, căci con
tele Thun nu prea are dorinţa de a se 
supune votului lui. Dar’ mai curând 
sau mai târziu, parlamentul tot va tre
bui sé fie convocat. Atunci are sé se 
hotărască definitiv soartea dualismului 
chiar.

Cam ce fel de sentimente şi idei 
animează pe membrii acestui parlament 
şi în genere pe Austriaci faţă cu noul 
dar’ provisorul aranjament dintre cele 
două state, se poate deduce din agitaţia 
şi iritaţiunea ce domneşte azi în în
treaga Austrie în faţa încheiem pactului. 
Austriacă consideră acest pact ca un 
mijloc de exploatare financiară şi eco
nomică întrebuinţat de Unguri în contra 
lor. Ei se plâng că au ajuns a fi vasali 
Maghiarilor, că Austria a fost îngenun- 
chiată şi umilită de aceştia, că ea este 
victima obrăzniciei şi a lăcomiei ungu
reşti şi a incapacităţei cabinetului Thun. 
în acest an s’a pornit o sumedenie de 
întruniri publice îu toată Austria, pre- 
tutindenea populaţiunea ţipă cu turbare 
în contra Ungurilor; toate corpurile po
litice, societăţile economice, de comerciu 
şi industrie, consiliul comunal al Vienei
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etc., sünt în stare de revoltă faţă de 
faimosul triumf al dlui Széli.

Aceste semne prevestesc o înspăi
mântătoare furtună, care se va descărca 
nu atât asupra guvernului austriac, cât 
mai vîrtos asupra Maghiarilor. Aceştia 
vor avé sé plătească pagubele prici
nuite de această elementară deslănţuire 
de patimi. Toată Austria îi ureşte, 
pentru-că vede, cu drept cuvânt, în ei 
o naţie de exploatatori, care deşi nu 
contribue decât cu 30% la cheltuelile 
comune, beneficiază însă în schimb în 
raport cu 70%. Este deci şi explica
bilă şi legitimă înverşunarea anti-ma- 
ghiară a popoarelor din Austria.

Chestia este, ce se va alege dacă, 
precum este aproape cert, dualismul are 
sé se prăbuşească în timpul apropiat?

Ungurii, fireşte, ameninţă cu sepa- 
raţiunea vamală şi chiar cu uniunea 
personală.

Această ameninţare este o rodo- 
montadă spaniolească, pentru-că intere
sele lor economice nu-’i iartă a se separa 
de Austria dacă mai vor sé existe, — 
dar’ ameninţarea e şi fără rost, căci dacă 
Ungurii ’şi-ar perde íntr’adevér capul 
şi ar încerca marea cu degetul, dinastia 
are sé-’i readucă la rezon, precum ’i-a 
mai adus în trecut.

După toate acestea, credem cu 
tărie că în imperiul vecin vom vedé în 
curând schimbări cari ’i-ar putâ trans
forma în mod neînchipuit actuala con
figuraţie politică.

în chestia pasivităţei.
— Vederile unui bănăţean. —

în  chestia pasivităţei noastre ’şi-a 
spus cuventul şi un fruntaş bănăţean, 
un vechiu luptător naţional şi pasivist 
din convingere, ale cărui păreri le re
producem din „Gaxeta Transilva
niei“ după-cum urmează:

»Pusă de nou pe tapet pasivitatea 
noastră, earăşi servi ocasiunea bineve
nită organelor şi oamenilor dedicaţi ac
tualului sistem politic de guvernare, spre 
a-’şi repeta lapaliile lor cele vechi faţă 
de noi, pasiviştii.

Nu ne-au spus nimic nou. Pare-că 
toţi scriitorii în causă au învăţat de-a 
rostul articolii şi dicţiile lor din trecut, 
şi tractează chestiunea după un anumit 
şablon, ca Neamţul proverbial »trara- 
raiul«. Evident, că aceşti oameni, cari 
permanent se laudă, că progresează în 
toate, de fapt sünt foarte staţionari în 
ştiinţele, sau arta politicei, va sé zică: 
nu stau pe loc, ci dau mereu índérét.

Toată tautologia şi eşofarea lor ne 
lasă réci. Fudulia şi îngâmfarea lor nu 
mai au nici o trecere în sînul adevăra
ţilor noştri pasivişti. Numai orbia şi 
rătăcirea lor ne mai delectează.

Când numitele organe ne strigă, că : 
»să nu ne treacă nici prin minte ideea, 
că guvernul actual va revoca cunoscu
tele ordinaţiuni ministeriale« antiliberale 
şi ilegale, cari au disolvat organismul 
nostru de partid şi cari opresc activita
tea lui, atunci un pasivist convins, con- 
ştiu de puterea armei politice »pasivi
tatea«, nu are pentru dînşii alt răspuns, 
decât un sarcastic: »csak rajta«. Căci 
numai astfel vă subsăpaţi înşivă siste
mul vostru politic, numai prin astfel de 
politică şi ţinută puteţi voi înşivă în
gropa pentru totdeauna sistemul vostru 
»liberal«. Finea acestui sistem nici nu 
depinde întru atâta dela noi, cât mai 
mult dela voi, dela cursul firesc al tim
pului, care nu poate fi alterat prin min
tea omului, ori-cât de blăstămată şi ra
finată ar fi ea.

Noi pasiviştii cei cu prevedere, cu 
concepte clare în ale politicei şi ale ade
văratului patriotism, o ştim asta, şi sün
iem pe deplin convinşi despre apropie
rea acestui sfîrşit. Deci noi avem ce 
aştepta, şi putem încă aştepta. Dacă or-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Când îţi este ie rta t?
— Schiţă uşoară. —

Azi-noapte am dus-o într’un vis, 
de seara şi până aproape dimineaţa.

Se făcea, că eram la o sărbare. Un 
preot, — de cei împărtăşiţi din ajutor, 
— ne chemase pe mai mulţi la casa sa. 
între cei invitaţi erau şi doi Unguri. 
Unul special era omul dracului, nici cei 
de un neam nu simpatisau de loc cu el. 
Fusese însă chemat, căci de: era per
soană marcantă în orăşelul din provinţă, 
unde locuia preotul, şi apoi la o even
tuală împărţire de tărîţe, n’ar fi vrut 
să fie trecut cu vederea, deşi de fel 
n’avea nevoe. După-ce mai golirăm din 
cele păhare, şi ne înferbântarăm, lim
bile încă se învîrtiau mai iute şi mai...
fără rost adese, şi de multe-ori spuneau 
şi adevărul mai fără nici o codire.

Aşa deodată numai ce mesenii aud 
glasul meu, care protesta împotriva fo- 
losirei limbei ungureşti.

— Ce dracu! süntem cinci Români 
şi doi Unguri şi toţi vorbim ungureşte. 
Cum se face asta? Aşa de puţin ne

ganele şi oamenii acestui sistem politic 
de guvernare încă ştiu ce-’i aşteaptă şi 
încă pot aştepta, — poftească.

Nu ne trebue 20—30—40 de depu
taţi »naţionalişti« în dieta ţărei. Ba nu 
primim nici 50, nici 200, chiar nici 400 
de deputaţi, dacă e să-’i luăm ori pri
mim din graţie.

Noi avem programul nostru politic, 
în el se cuprinde idealul nostru politic; 
ne iubim sincer patria, iubim cu adevă
rată dragoste toate popoarele conlocui
toare din ţeară; iubim şi voim adevă
rata libertate politică, voim egala în
dreptăţire politică naţională pentru toate 
popoarele şi naţionalităţile conlocuitoare, 
căci ele toate susţin ţeara, toate împreună 
— nu numai unul — sünt de facto »ele
mentele, cari constituesc statul«; şi do
rim acestea numai spre binele şi ferici
rea patriei; dorim acestea, pentru-ca toţi 
fiii patriei să se îndulcească de ea, se o 
iubească din inimă şi, în cas de lipsă 
ori pericol, să jertfească pentru existenţa 
ei şi pentru intregitatea ei tot ce au 
mai bun şi mai scump: vieaţa, averea 
şi sângele, şi să le jertfească din con
vingere, din iubire şi cu însufleţire ade
vărată şi curată, nu de frica disciplinei, 
săbiei sau a revolverului, ce ’i-ar ame
ninţa dela spate. Voim, pe scurt zis: 
recunoaşterea individualităţei noastre 
naţionale !

Realisarea acestui ideal politic al 
nostru nu o cerşim dela nimeni, cu atât 
mai puţin dela cei-ce nu au în inimă 
astfel de principii politice, nici nu voim 
să o câştigăm prin graţie, ci ne facem 
datorinţa de patrioţi luminaţi, de oameni 
liberi: luptăm din răsputeri, până la ul
timul om din tabăra noastră, jertfim 
stare, avere, rang şi fericire vremelnică, 
luptăm în contra actualului sistem po
litic de guvernare până atunci, până- 
când el va fi silit: ori să se plece, ori 
să plece dela guvernarea şi stăpâni
rea ţărei.

Ear’ dacă s’ar întâmpla — ceea-ce 
noi nu credem — ca actualul sistem să 
se plece, atunci noi înşine, prin vrednicia 
noastră şi în conformitate cu sentimen
tele noastre de egală îndreptăţire, vom 
decide: câţi deputaţi să avem, ori să 
trimitem în dieta ţărei ? Şi de vom tri
mite unul, 2, 10 ori 20, aceştia vor fi ai 
noştri, vom şti şi crede, că ei sünt re- 
presentanţii noştri — nu păpuşele gra- 
ţiosităţei mişeleşti.

Şi, ce mai voesc oare oamenii şi 
organele actualului sistem să ajungă 
prin presupusa lor batjocură : că »popo
rul român merge la urnă şi alege 
ignorând pasivitatea şi pe pasivişti«,... 
că noi »cu pasivitatea noastră am rămas 
de rîs ?«

Admit încâtva afirmaţiunea primă. 
' Dar’ caută să li-o spun respectivilor, că 
1 acest rău nu ne strică de fel nouă, pa- 

siviştilor, ci numai şi numai actualului 
sistem »liberal«.

Noi, pasiviştii, las’ că nu am zis 
nici-odată, nici am crezut cândva, cum- 
că fiecare suflare românească aderează 
la programul nostru şi că cu mintea sa 
pricepe politica noastră, — n’avem decât 
să ne bucurăm, când acele elemente ne- 
disciplinabile sau necurate la inimă 
es din sînul nostru şi astfel partidul 
se purifică şi cristalisează; până-când 
onoratul partid »liberal« nu s’a lăudat 
nici-odată, nici se laudă de present, 
fiindcă nici se poate lăuda cu aceea: 
că desertorii sau nedisciplinaţii noştri 
au trecut din însufleţire şi din convin
gere curată, fie cătră programul »libe
ral«, fie cătră actualul sistem politic 
guvernamental. Ear’ dacă nu au fă
cut-o din convingere şi însufleţire pentru 
politica sau idealurile programului »li
beral«, atunci au făcut-o din o sută şi o 
miie de alte cause, dintre cari însă nici 
una singură n’ajunge nimic.

Şi aşa ceva, oare cui îi serveşte 
spre ruină? Cui, dacă nu sistemului 
actual politic? Acesta are să se întrebe: 
ce poate zidi pe lut năsipos ? Nu cumva

mâne poimâne un guvern de alt sistem 
va pută conta şi el pe astfel de »par- 
tisani« ? Nu cumva este admisă posi
bilitatea, ca un alt comite-suprem, sau 
alt ministru să şteargă şi el din liste — 
cu ajutorul aceloraşi comisiuni — pe 
toţi »liberalii«, precum şterg azi pe 
»pasivişti« ? ----------

»Ce am câştigat sau câştigăm noi 
prin pasivitate« ?.. »ne-am făcut şi ne 
facem de rîs«...

Nu am »câştigat«, e drept, nimic, 
absolut nimic pentru pungă, burtă şi 
ambiţie individuală. Insă din punct de 
vedere politic şi patriotic, credem, că 
am câştigat mult mai mult, ca aderenţii 
actualului sistem politic. Nu süntem 
părtaşi la corupţiunea enormă politică- 
electorală şi administrativă; nu süntem 
părtaşi la aducerea legilor şi ordina- 
ţiunilor adânc vătămătoare şi mult pă
gubitoare în urmările si consecinţele lor 
pentru interesele morale şi mai avân
tate ale statului; nu süntem, în fine, 
părtaşi la subsăparea viitorului şi exi
stenţei politice a elementului genuin 
maghiar însuşi.

In toate aceste şi în multe alte 
privinţe, conştienţa noastră este liniştită, 
ceea-ce este foarte de mare importanţă 
pentru un partid cinstit politic cu ade
vărat patriotism; avem deplina şi ne
clătita noastră convingere politică, că 
nu oamenii şi organele actualului sistem, 
ci al nostru partid, adecă pasiviştii, 
süntem adevăraţi cetăţeni ai statului, 
adevăraţi fraţi, amici binevoitori ai ele
mentului genuin maghiar şi ai patriei 
comune.

Eată, acesta este câştigul nostru 
din pasivitate!

De aceea organele şi oamenii actua
lului sistem politic de guvernare n ’ar 
mai ave de ce se se eşofeze cu desba- 
terile lor asupra pasivităţei noastre. Noi 
îi cunoaştem până în creeri şi ră
runchi, îi cunoaşte şi lumea toată, nu 
numai Europa. Ştim bine, că noi nu 
putem ajunge cu ei la nici o înţelegere 
şi de aceea am şi abzis pe vecie de 
ori-ce speranţă la o eventuală pactare, 
sau bună înţelegere cu oamenii siste
mului politic »liberal«.

„Astra“ la Deva.
în Deva se fac mari pregătiri, ca 

sărbările ce vor decurge acolo în zilele 
de 27 şi 28 August să fie cât se poate 
de splendide. Comitetul local a stabilit 
un program al adunărei generale a 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului romám, ce se va 
ţină în Deva la 15/27 şi 16/28 August 
1899, pe care-’l dăm mai la vale.

Tot comitetul ne roagă să publi
căm următorul:

A VIS!
Pentru orientarea şi comoditatea 

onoraţilor oaspeţi, comitetul aranjator a 
instituit un

BIROU PERMANENT

în localitatea »Casinei române«, care 
dela 14/26 până la 16/28 August va fi 
deschis ziua întreagă şi va servi cu 
ori-ce informaţiuni referitoare la adu
narea generală, cuartire, excursiuni şi 
la festivităţile ce se vor aranja.

Tot în acest birou se vor vinde 
bilete de întrare la banchet, con
cert şi bal.

Comitetul aranjator.
Comitetul aranjator e compus astfel: 

Preşedinte: Francisc Hosszú - Longin. 
Vicepresidenţi: George Romanul şi Be
niamin Pop. Secretari: Dionisie Arde
lean (gen.) şi Alex. Moldovan jun. Cas- 
sar: Dr. Alexandru L. Hosszú.

Secţiunea I.
pentru primirea şi încuartirarea oas

peţilor :
Preşedinte : Dr. Alexandru L. Hosszú. 

Vicepreşedinte : George Romanul. Mem
brii: Alexandru Moldovan jun., Torna 
Roşu, Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Stanciu, Romul Pop.

Secţiunea II.
pentru pregătirea şedinţelor adunărei 
generale, aranjarea de conveniri, banchet, 
concert, bal şi eventuale excursiuni:

Preşedinte: Francisc Hosszú-Lon
gin. Vicepreşedinte: Beniamin Pop. 
Membrii- Dr. Alexandru L. Hosszú, Dr. 
George Wilt, Alexandru Schuster, Iu- 
stinian Moldovan, Toma Roşu, Ulpiu 
Almăşescu.

Secţiunea III.
pentru aranjarea festivităţei poporale:

Preşedinte: George Romanul. Vice
preşedinte : George Nicoară. Membrii: 
George Chila, Torna Roşu.

Programul.
Eată acum programul:

Sambfitfi. 14/26 August 1899.

I. Primirea comitetului central şi 
a oaspeţilor la gara căii ferate la toate 
trenurile. — II. Convenire socială în 
»Restaurantul« din grădina poporală 
(promenadă), Cină â la carte. Musică: 
capela din Brad a lui Mihail Priculici. 
8 ore seara.

Dumiuecfi, 15/37 August 1899.

1. La 8 ore a. m. convenire la şcoala 
gr.-or. din loc.

2. La 8V» ore a. m. participare la 
serviciul divin. Cântările liturgiei le va 
executa corul bisericei din Deva, sub 
conducerea dlui Torna Roşu, învăţător.

3. La 11 ore a. m.
ŞEDINŢA I.

a adunărei generale, în biserica gr.-or. 
din loc.

O r d i n e a  de zi :
1. Deschiderea adunărei generale.
2. Constatarea delegaţilor presanţi.
3. Raport despre activitatea co

mitetului central în anul expirat.
4. Alegerea comisiunilor de câte 

trei membri:
a) pentru examinarea raportului 

general;
b) pentru examinarea raţiocinului 

pe anul 1898 şi a proiectului de budget 
pe anul 1900;

c) pentru studiarea proiectului de 
regulament înaintat spre aprobare;

d) pentru înscrierea de membri şi 
încassarea taxelor.

5. Propuneri eventuale.
6. Raportul comisiunei pentru în

scrierea de membri şi încassarea taxelor.
Disertaţiunile întrate se vor ceti 

după ameazi la timpul numit de presi
dent în conţelegere cu adunarea generală, 
în decursul şedinţei: prelegere pentru 
popor, în curtea bisericei.

4. La 2 ore p. m.: Banchet în sala 
»Redoutei«. Listă de bucate: Supă nea
gră. Peşte cu Maioneză. Carne la ti
gaie garnisită. Sos. Aluat cald. Frip
turi. Salată şi compot Cafea neagră. 
Vin roşu şi alb. Preţul de persoană: 
2 fl. 50 cr. Musică: Capela lui Michail 
Priculici.

5. La 4 ore p. m. vecernie în bi
serică.

6. După vecernie: deschiderea fe
stivităţei poporale.

7. Seara la 8 ore: Concert în sala 
»Redoutei«. Programul se va distribui 
la întrare. Preţul de întrare: Locul I. 2 fl„ 
locul II. 1 fl. 50 er., parterre şi galerie 2 fl.

I avem noi dragă dulcea noastră limbă 
românească? — şi dăi înainte, tot pe 
acest ton.

La început oamenii rămaseră ta
blou, mai târziu, văzând că nu mai slă
besc din gură, prinseră curaj şi îmi dă
dură dreptate.

— Ia uitaţi-ve! câţi ştim ungureşte 
de dai Doamne? cela şi cela, ăştialalţi 
numai ciripim. Protestez! — şi m’am 
aşezat pe scaun ursuz.

Singur gazda casei cerca se mă li
niştească, toţi ceialalţi aflară, că bine 
am vorbit, chiar şi Ungurii presenţi....

Ei, dragă cetitorule, ce zici? aşa-’i, 
că odată am făcut totuşi şi eu politică 
europenească ? Zic odată, pentru-că, să 
vezi, nu mă cam amestec în politică, că 
nici nu mă cam pricep. Se poate că de 
aici înainte voiu mai face şi eu, acum 
după-ce voiu ceti »Principiile politice« 
ale dlui Păcăţian.

Dar’... este şi aci un »dar'«, şi încă 
mare, — dacă v’aş spune o amintire 
din trecutul meu cel mai apropiat, atunci 
aţi vedé, că şi eu numai în vis, fac aşa 
politică grozavă, pe când în faptă ? Vă 
spun, cu condiţia, să n’audă nimic soţia 
mea, că mă prăpădeşte! Cred, că ne-am 
înţeles.

Petreceam de câteva zile la băi. 
Nu vă mai spun numele localităţei, că 
n’are a face. Mă întâlnisem cu un vechiu

prieten din copilărie, care era acum func
ţionar de stat, şi tot împreună petreceam 
timpul. Mai mult rîdeam şi glumeam 
aducându-ne aminte câte de o posnă din 
copilărie.

în tr’o zi ne bätü la ochi la amân
doi o drăgălaşe domnişoară, ce întâlni
răm şezând pe o bancă în faţa băilor, 
şi frunzărind prin o carte ungurească: 
era descrierea băilor.

Nu mă încerc să-’i fac portretul, 
căci poate ’mi-ar zice cineva, că exage
rez, deşi nu-’mi place să o fac asta, şi 
în scrierile mele, nici nu-’mi prea con
vine să am de a face numai cu oameni 
căzuţi din cer, la cari să te uiţi ca la o 
minune. Domnişoara aceasta era însă 
íntr’adevér încântătoare.

Da, repet, încântătoare! am nimerit 
cuvântul cel mai potrivit. O faţă sănă
toasă, ochi vii, guriţă bine tăiată şi o 
săninătate şi nevinovăţie aşa de expresă 
din tot chipul ei.

A doua zi deja am început con
versaţia împreună. îi făcusem ceva ser
viciu neînsemnat, şi începurăm a con
versa, uitând a ne mai spune numele. 
E şi ceva firesc aceasta. Când călăto
reşti, ori petreci pe la băi, de câte-ori 
nu faci prietenie cu cei mai mulţi oameni, 
fără de a le mai spune cine eşti.

Se înţelege, că şi aici conversaţia 
se íncepü ungureşte şi tot în limba 
aceasta continuarăm înainte.

Sub tot timpul ce îl petreceam îm
preună am observat, că domnişoara mă 
privia foarte adese cu atâta interes. 
Pentru-că nu ştiam doar’ ungureşte ? ori 
că eram mai frumos? (spun cu toată 
modestia), nu puteam ghîci! Atâta ştiam, 
că privirile acelea zi de zi mă răneau 
tot mai mult, până-ce în urmă am con
statat, că pur şi simplu sünt îndrăjit de-a 
binele în frumoasa Unguroaică. Dela 
constatarea aceasta înainte urmăream 
două lucruri: să învăţ cât mai multe cu- j 
vinte ungureşti, (ştiam aşa de puţine), şi 
să grăbesc cât mai de timpuriu pe pro
menada din faţa băilor, unde întâlneam 
mai adese ori pe idealul meu. Pe prie
tenul meu îl uitasem. Tresăltam când 
o zăream pe ea de departe venind şi 
conducând de braţ pe o damă bătrână, 
care întră la băi pe câte o jumătate 
de oră, ear’ ea o aştepta pe o bancă 
din faţă.

Mai târziu am aflat, că dama era 
o mătuşe, care zilnic lua băi de pu
cioasă, de cari ea, drăgălaşa nepoată, 
n’avea lipsă.

în jumătatea de oră, cât trebuia să 
o aştepte, eu, bun prieten, îi făceam so
cietate.

O, eram aşa de fericit în acea
stă jumătate de cias!

Ştia, că o iubesc, ’i-o spusesem 
cum putui, dar’ ea, cuminte fată, nu 
îmi dase nici o nădejde, ceru să

Luni, 10/28 August 1899.

1. La 10 ore a. m.
ŞEDINŢA II.

în biserica greco-orientală.
O r d i n e a  de  zi :

1. Rapoartele comisiunilor exmise 
în şedinţa primă.

2. Defigerea locului pentru pro
xima adunare generală.

3. Disposiţiuni pentru verificarea 
proceselor verbale.

4. încheierea adunărei generale.
2. Seara la 9 ore: Bal în sala »Ru-

doutei«. Ordinea de dans: înainte de 
pausă: Hora. — Vals. — I. Quadril. — 
Polca franqaise. — I. Romana. — Arde- 
leana-Hăţegana. — Vals. — După pausă: 
Sârba — Vals. — IÍ. Quadril. — Polca 
mazur. — II. Romana. — Pas de 
cuatre. — Polca repede. — Preţul de în
trare 2 fl. Galeria 1 fl.

Marţi, 17/29 August 1899.

Excursiuni: 1. La Hunedoara. —
2. La Haţeg-Grădişte. — 3. La Petroşeni- 
Surduc. — Oaspeţii, cari voesc a lua 
parte la excursiuni, sünt rugaţi a se in
sinua la biuroul permanent.

Revistă externă.
Din Francia.

Atentatul contra lui Labori. — Procesul Dreyfus.
— Germania şi mărturisirea lui Mercier. — 

Complotul.

Atentatorul contra lui Labori încă 
nu e arestat, deşi e căutat de poliţie. 
Nu se ştie, că el a fost năimit de cineva, 
ca să puşte pe Labori sau a comis aten
tatul din fanatism. In caşul din urmă 
s’ar pără, că el a voit să ucidă pe 
Dreyfus, de oare-ce el a strigat cătră 
un muncitor, care îi ţinea calea:

— Loc, am omorît pe Dreyfus!
*

Ştirea despre atentat a produs mare 
sensaţie atât în oraş, cât şi în sala de 
pertractare, unde tocmai se aduna pu
blicul şi membrii tribunalului.

La rugarea lui Demange, al doilea 
apărător al lui Dreyfus, presidentul 
Jouast a suspendat şedinţa şi a redes
chis-o numai după-ce s’a constatat, că 
ranele lui Labori nu sünt mortale.

Urmează imediat confrontarea lui 
Casimir Perier şi Mercier. Aceştia însă 
nu se pot convinge unul pe altul şi 
fiecare îşi susţine cele afirmate mai 
nainte.

Mercier zice, că nu ştie dacă docu
mentele înşirate în bordero au ajuns în 
posesiunea vre-unei puteri străine şi 
susţine, că borderoul n’a putut fi scris 
de Walsin-Eszterhăzy.

Casimir Perier susţine din nou, că 
Mercier ’i-ar fi zis, că documentele în
şirate în bordero n’au nici o însemnă
tate şi că peste tot a fost slab informat 
asupra chestiei Dreyfus. Apoi, ca să ilu
streze purtarea incorectă a lui Mercier, 
aminteşte, că acesta la 1894 a eliberat 
din serviciu 60 mii de soldaţi, fără să-’l 
fi a visat pe el nici cu un cuvânt şi că 
Mercier într’una să adopera să-’l implice 
şi pe el în chestia Dreyfus.

Urmează ascultarea generalului Bil
lot, apoi vin la rînd Cavaignac, Zur- 
linden, Chanoine şi fostul ministru de 
externe Hanotaux.

Deposiţiile acestora sünt mai mult 
agravante pentru acusat, cu deosebire 
a lui Cavaignac, Zurlinden şi Chanoine. 

*
Destăinuirea lui Mercier, că împă

ratul Wilhelm se ocupă însuşi cu spio
najul, a produs surprindere în toate păr
ţile şi cu deosebire în Berlin, dar’ cu 
toate aceste cercurile normative din Ger
mania — după-cum se depeşează din Ber- 
— îşi vor păstra cumpătul şi nu vor

nu mă prea grăbesc cu declaraţiile, 
»căci vezi, d-ta nici nu ştii cine sünt şi 
cum mă cheamă!«

»Ai dreptate!« — ’i-am răspuns eu 
— şi repede îi present cartea mea de vi- 
sită. Ea o apucă cu degetele-’i delicate, 
o ceteşte şi apoi rîde de se prăpă
deşte.

»D-ta rîzi?«
»Cum nu!« — şi continuă româ

neşte: »Eşti Român şi eu deasemenea, 
şi cu toate acestea acum aproape de o 
săptămână, te-ai muncit să-’mi spui pe' 
ungureşte, cât mă iubeşti, pe când dacă 
’mi-o spuneai româneşte, poate te as
cultam cu mai mult interes!« — şi rîse 
earăşi.

Aici aş puté să-’mi termin pove
stea. Nici nu mai e de trebuinţă doar’ 
să spun, că dama cea bolnavă auzind 
această istorie rîse şi ea din toată inima. 
Ear’ eu puteam de aici înainte să-’i 
spun dragei mele cele mai frumoase cu
vinte, cele mai împodobite frase, de cari 
atât de bogată e dulcea mea limbă...

De altcum, întrebaţi-o numai pe 
ea, pe nevasta mea!

Şi acum termin, cu convicţia, că în 
afaceri de dragoste, tot e iertat, gândesc 
eu, să vorbeşti chiar şi ungureşte!

Aida<
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protesta contra acestei insinuaţii. Ger
mania consideră chestia Dreyfus de o 
afacere internă a Franciéi şi nu se ame
stecă în ea, cu atât mai puţin, că repre- 
sentanţii oficiali ai Germaniei au decla
rat în doué rînduri (odată ambasadorul 
Münster lui Gasimir-Perier şi altă-dată 
Büllow în Reichstag), că Germania n’a 
stat în nici o conexiune cu Dreyfus.

*
Despre complotul proiectat contra 

Republicei nu se comunică date noue. 
Ministrul de justiţie a făcut raport con
siliului ministerial asupra cercetărilor 
introduse şi a declarat, că va resolva 
afacerea cu posibilă grabă.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
M unţii-Apuseni, 14 August n. — 

Ieri s’a lăsat o ploaie torenţială asupra 
mai multor comune de sua poala mun
ţilor noştri; stricăciuni însă nu a pri
cinuit. Singur în comuna Şard, trăsnetul 
a căzut pe casa diregétorului din curtea 
contelui Teleky Samuel, crepând păre- 
tele, dar’ n’a aprins nimic. Diregéto
rului, care se afla tocmai în chilie, nu 
’i-s’a întâmplat nimic. #•

„Economul“ din Cluj.
— 14 August n. 1899.

Răspânditul ziar maghiar »Buda
pesti Hírlap« publicase zilele trecute un 
articol asupra băncilor româneşti — şi 
mirare! — laudă cu mult adevăr pro
păşirea noastră economică.

Dacă contrarii noştri politici recu
nosc activitatea noastră favorabil pro
gresistă, e cu atât mai necesar s’o cunoa
ştem noi, pentru a câştiga nou avânt în 
lucrarea noastră de înaintare.

Banca »Economul* de aici, unul 
dintre cele mai valoroase institute finan
ciare ale noastre, a avut de curând la 8 
Aug. n., un eveniment care merită a fi 
cunoscut publicului românesc.

în urma statutelor modificate con
form cerinţelor financiare moderne, s’a 
ţinut în acea zi şedinţa plenară a direc- 
ţiunei şi comisiunei de revisiune, şi s’a 
constatat în unanimitate cel mai îm
bucurător succes al acestei brave bănci 
româneşti.

S’au presentat toţi membrii direcţiu- 
nei, anume d. d.: Artemiu Şarkadi, ca
nonic gr.-cat. al capitolului de Oradea- 
mare, Dr. Vasile Hosszú, canonic gr.- 
cat. al capitolului din Blaj, Dr. Aurel 
Isac, advocat, Leontin Pop, jude pen
sionat, Dr. Romul Marcu, medic, La- 
dislau Pop, asesor orfanal, Stefan Ha- 
vaşi, capitalist, Iosif Onciul, preot în 
Iclod.

Din partea comisiunei de revisiune 
s’au presentat — absentând doi — ur
mătorii domni: Tuliu Roşescu, protopop 
gr.-or., Vasile Toşia, secretar financiar, 
Aug. Cosma, preot în Feiurd, loan Be- 
reş, oficial la magistrat şi Simeon Pop, 
curator la institutul corector din Cluj.

Vicepresident al şedinţei plenare a 
fost ales domnul canonic Artemiu Şar
kadi, fiindcă presidentul dl Dr. Aurel Isac 
e ales conform statutelor vechi.

în şedinţă, s’au votat regulamen
tele interne necesare conform nouelor 
proiecte.

Directorul băncei, dl Basiliu Po
doabă a raportat despre mersul institu
tului în prima jumătate a anului curent. 
Raportul constată momentele foarte îm
bucurătoare, că depuneri s’au făcut 
peste 62.000 fl., în jumătatea anului. 
Toate depunerile se urcă la 448.000 fl., 
fondurile de reservăla 70.000 fl., rees- 
comptul la 97.000 fl.

Din fondul scopurilor filantropice, 
care e de 4300 fl., s’au votat la propu
nerea directorului executiv 900 fl. la di
ferite şcoale şi instituţii culturale; 400 fl. 
din aceştia s’au votai în total ambelor 
biserici române din Cluj; 50 fl. s'au 
votat pentru procurarea de cărţi folo
sitoare poporului.

Toate desbaterile şedinţei au decurs 
în deplină armonie, ceea-ce face onoare 
conducătorilor şi membrilor direcţiu- 
nei institutului. Notez, că singur pro
topopul loan László n’a aflat de bine a 
primi mandatul în comisiunea de revi
siune, fiind în proces cu institutul »Eco
nomul«, ai cărui conducători ’i-au răs
puns cu sf. scriptură, dând bisericei şi 
şcoalei gr.-cat., în numele căreia d-sa 
poartă proces contra băncei, — suma 
de 300 fl.

Venitul net al băncei a fost pentru 
sem. I. al anului curent 8011 fl. Mersul 
afacerilor e perfectamente regulat.

în urma nouelor regulamente, de aici 
înainte şedinţele vor fi: de censură,

când va fi nevoe, şi vor participa câte 
doi membri din loc şi presidentul; lu
nare, la care vor lua parte toţi cinci mem
brii din loc; pentru revisiunea afacerilor 
plenare la începutul şi jumătatea anului 
toţi cei 8 membri.

Acestea am crezut de cuviinţă se 
le ştim ca probe adevărate despre salu
tara şi progresiva activitate a băncei 
»Economul«. V iorel.

CxoaJoa silei.
S ib iiu , 16 Aug. n.

M emento. 16 August: Desp. Bocşa al 
reuniun. înv. din diecesa Caransebeşului, adu
nare generală în Bocşa.

18 A ugust: Reuniunea rom. de cântări şi 
musică din Lugoj, concert poporal în grădina 
»Concordia».

19 August: Desvelirea monumentului 
Teutsch în Sibiiu. — Teatru şi petrecere în Brad.

20 A u g u st:»Astra«, desp. XXIX. (Mediaş), 
adun. gen. în Mediaş. — Petrecere în Alba-Iulia. 
— Petrecere pop. şi product- teatrală în Mi- 
ceşti (Kisfalud).

22 August: Terminul de concurs pentru 
primire în alumneul din Timişoara.

24 August: Terminul de înştiinţări pen
tru participarea la adunarea »Astrei« în Deva.

9

Regele Carol, împreună cu M. Sa 
Regina, va pleca în străinătate în 20 
August. *

Bulevard Cantacuzino. Comisiu
nea interimară din Mizil a hotărît în 
unanimitate, ca noul bulevard în con- 
strucţiune, să fie numit »Bulevardul 
G. Gr. Cantacuzino«.

*
Burse la şcoala dela Hărăstrău.

în ziua de 6/18 Septemvrie a. c. se va 
ţină la şcoala superioară de agricultură 
din Bucureşti (Hărăstrău) examen pen
tru ocuparea a 15 burse ale statului 
român şi mai multe locuri de solvenţi 
pentru anul şcolar 1899—1900. Condi- 
ţiunile de admitere la examen sân t:
a) să aibă etatea de cel puţin 16 ani 
împliniţi (dispensă de etate nu se acordă);
b) să fie terminat cel puţin 4 clase 
gimnasiale clasice, reale sau un alt curs 
ecuivalent. Absolvenţii a 8 clase gim
nasiale şi acei cu testimoniul de matu
ritate se primesc fără concurs; c) să fie 
sănătos şi de o constituţie robustă, care 
se va constata de medicul şcoalei.

Cererea de înscriere se va adresa 
de-adreptul direcţiunei şcoalei superioare 
de agricultură, Bucureşti (Hărăstrău), 
cel mai târziu până la 5/17 Septemvrie. 
Ea va fi subscrisă de părintele sau tu
torul candidatului când el este minor, 
ori de el însuşi când este major, şi va 
fi însoţită de actul de naştere, actul de 
vaccinare şi de certificatul studiilor 
cerute. Informaţiuni mai detailate să se 
ceară dela direcţiunea şcoalei.

*
Din comitate. Comisiunea admi

nistrativă a comitatului Alba-inferioară 
’şi-a ţinut adunarea lunară în 9 August. 
Din rapoartele presentate resultă că în 
luna Iulie au incurs 35.624 fl. 81 cr. în 
dare directă, restanţa: 1,171.468 fl. 24 cr.; 
în darea de miliţie 253 fl. 39 cr., re
stanţă : 81.647 fl. 40 cr.; în darea de con 
sum şi cârcîmărit 4383 fl. 55 cr., restanţă: 
14.560 fl. 37 cr.; provent 7991 fl. 75 cr., 
restanţă: 319.670 fl. 63 cr.; ecuivalent 
2202 fl. 79 cr., restanţă: 30.936 fl. 86 cr. 
Comisiunea a dispus, ca direcţiunea 
financiară să erueze căuşele acestor mari 
restanţe, la faţa locului, ear’ primarii şi 
protonotarii să fie îndrumaţi aspru a 
lua măsuri pentru încassarea restanţelor. 
Pe teritorul comitatului sünt 16.186 or
fani şi 664 inşi puşi sub curatelă. Şo
selele de sub administrarea statului 
sünt în stare neexcepţionabilă; podul 
de peatră dela Mirislău e acum în lu
crare; partea dela Presaca a drumului 
dintre Alba-Iulia şi Câmpeni e gata, 
ear’ planurile părţilor dela Dealul-mare 
şi Bucium sünt subşternute spre apro
bare la ministerul de comerciu şi comu- 
nicaţiune. Drumurile municipale încă 
sünt în stare bună. Podul peste Tár
nává la Mihalţ e aproape de terminare, 
în aruncul drumurilor au incurs numai 
4356 fl. 79 cr., din care causă multe lu
crări au trebuit amînate pe alte timpuri 
mai bune. Starea sanitară a popora- 
ţiunei e în genere mulţumitoare; în 
Aiud însă mortalitatea a fost mai mare 
decât naşterile. Sporadic s’au ivit câteva 
caşuri de disenterie, în 6 comune diffe
rita (din 15 caşuri 6 cu sfîrşit letal), 
şarlach în Ocna şi Corna (din 7 caşuri 
3 cu sfîrşit letal), pojar în 4 comune cu 
61 casufc (4 cu sfîrşit letal), trachoma 
în 5 comune între lucrătorii slovaci (35 
caşuri). Au murit în luna Iulie: în Aiud 
22, Alba-Iulia 16, Abrud 5, Ocna (Si- 
biiului) 11, Teiuş 9, Ighiu 5, Zlatna 5, 
ear’ în cercul Roşiei 35. La raportul 
inspectorului şcolar s’a făcut propunere 
pentru a se sistemisa posturi noue de 
învăţătoii la şcoalele elementare din 
Aiudul-de-sus, Vingard, Sângătin, Uioara, 
Ocna şi Vinţul-de-jos, unde băieţii obli
gaţi la şcoală s’au înmulţit foarte mult.

în comitatul Genadului au fost în 
Iulie 34 caşuri de pojar, şarlach 39 (10 
cu sfîrşit letal), difterita 3, ear’ tra- 
chomă 1083.

Agata Bârsescu în  Braşov. Di
recţiunea teatrului german din Braşov 
a exoperat concursul d-şoarei Bârsescu 
încă pentru câteva representaţiuni, afară 
de cele trei, despre cari raportaserăm. 
Mâne se va juca »Odette*, a cărei re- 
presontare se amînase din causa îmbol- 
năvirei actorului Rollet. D-şoara Bâr
sescu a studiat textul original din acest 
rol împreună cu renumitul Coquelin. 
După-cum aflăm din »G. Tr.«, artista se 
va presenta în acest rol într’o întreagă 
serie de toilette sensaţionale, confecţio
nate în Paris.

Vineri se va representa »Eva*, 
dramă de Richard Voss, ear’ Sâmbătă 
»Heimath* de Sudermann, piesa de 
predilecţiune a domnişoarei Bârsescu, 
în care s’a dovedit de cea mai excelentă 
interpretă a Magdei (eroina piesei).

*

La manevrele din Bohemia, cari 
vor decurge în presenţa M. Sale, Archi- 
ducele Francisc Ferdinand va comanda 
corpul de armată VIII., dela Praga.

*
Ocne în  flacăn. O parte a ocne

lor de cărbuni dela Mehadia este în flă
cări de câteva zile deja. Fără să se fi 
întâmplat explosie, ori alte nenorociri, 
s’a observat numai că din unele tarne 
părăsite buesc valuri de fum. întru-cât 
s’a putut constata, s’au aprins părţile 
de cătră Vârciorora şi de atunci ard în 
continuu.

*
Regele Alexandru al Sârbiei ’şi-a 

sărbat alaltăieri (14 August) aniversarea 
naşterei sale. Din acest prilej au fost 
sărbări în întreagă ţeara; mai splendide 
însă în Niş, unde petrece de present 
regele împreună cu întreaga sa curte şi 
unde se află şi guvernul.

*
Pentru  cărţi. Musicantul Mihail 

Ritter din Chichinda-mare ’şi-a perdut 
în cărţi toţi şepte florinaşii, câţi câşti
gase Duminecă cu arcuşul. De supă
rare s’a dus în cimiter şi s’a spânzurat 
de creanga unui arbor tocmai când se 
făcea înmormântarea unui alt mort.

! „Ruşine“ m are pe Timişoara. Du-
I ininecă a fost în Braşov congresul pom

pierilor voluntari din întreagă ţeara, cu 
care ocasiune s’a sfinţit steagul reuniu- 

j nei regnicolare a pompierilor. Delega- 
I tul pompierilor din Timişoara a bătut 
i cuiul în ruda steagului »Im Namen der 

Temesvarer freiwilligen Feuerwehr«, 
ceea ce Saşii au primit cu aclamaţi uni 
»Heil«. Pentru această »ruşine« pusă 
pe renumele patriotic al Timişoarei, gu
vernamentala »Délmagyarországi Köz
löny« e năcăjită foc şi zice că: »Noi Ti
mişorenii stăm să ne ascundem sub pă
mânt de ruşine. Asta tot nu merge, 
ca un nenorocit de om (szerencsétlen 
flotás) să compromită într’atâta în faţa 
ţărei bunul renume al oraşului nostru, 
la a cărui clădire ani de zile am ostenit«.

Vădzuş! *
Păruială domnească. Vineri, 11 

August, judele reg. F. Petrovics, Ungur, 
a bătut în piaţa Beiuşului pe judele reg. 
Dr. I. Poynar, pentru-că cest din urmă 
ar fi criticat trândăvia colegului seu în 
oficiu. Petrovics e ginerele protopre- 
torului Beliczay, ear’ Poynar al dom
nului Nistor. *

Omor sub sfânta liturgie. In Ri-
golo (Italia) ţăranul Giovanni Santinelli 
din Padule a ucis pe preotul Luigi Stella 
în faţa altarului, înfigându-’i în piept 
un pumnal. în confusia produsă uci
gaşul a scăpnt şi nici acum nu ’i-s’a 
dat de urmă.

*
Jefuitorii bisericei. Făptuitori până 

acum necunoscuţi au întrat alaltăieri 
noaptea în sinagoga din Veszprém şi 
au furat toate ornatele şi banii aflători 
în lădiţe. S’au introdus în sinagogă 
spărgând ferestrile. Paguba nu se poate 
evalua, pentru-că nu se ştie câţi bani 
erau în lădiţe. *

C oncurse şcolare. Sünt de ocupat la 
şcoala comunală din Vaidarecea (comit. Făgă
raşului) postul al III-lea de învăţător, termin 
de concurs 25 August, — şi la şcoala confesio
nală din Sîrbova (tractul Buziaşului, diecesa Ca
ransebeşului) postul de învăţător, termin de con
curs 80 zile. Salar 312 fl., resp. 320 fl. şi acce
soriile.

*
Pentru un  tablou. în Italia există 

o lege (a lui Pacea) care opreşte vin
derea în străinătate a obiectelor de artă. 
Pentru violarea legei acesteia a fost luat 
la răspundere din partea tribunalului 
prinţul Chigi, care a vândut unui străin 
un tablou de al renumitului pictor Bot
ticelli. Prinţul a dat la protocol, că 
cumpărătorul s’a dat de locuitor în 
Roma şi ’i-a numit chiar şi locuinţa. 
Dacă deci tabloul a ajuns în străinătate, 
s’a comis o înşelătorie. Agenţii guver
nului au deslegat apoi enigma. Prinţul 
Chigi în adevăr a fost tras pe sfoară; 
tabloul a fost dus în Francia, ascuns 
printre obiectele unui diplomat, oeea-ce 
s’a putut cu atât mai uşor, că giaman- 
tanele diplomaţilor nu sünt supuse la 
examinare când trec graniţele. Guver
nul ştie şi numele diplomatului cu pri
cina, dar’ nu face us de el, a notificat 
insă tuturor diplomaţilor residenţi în 
Italia, că pe viitor şi giamantanele lor 
vor fi examinate la graniţă.

îndreptare. Cronica noastră »Daruri 
pentru biserică*, aparută în numărul 166, se 
îndreaptă astfel: dl Zaharie Tătar a contribuit 
cu 2 fl. (nu cu unu), ear’ dl loan Páll, director
de cancelarie din Ibaşfălău a dat 1 fl.

•

Potop în Poşaga-de-sus. în ziua 
de Sfântul muc. Pantelimon (8 August n.) 
po muntele »Scăriţa«, la isvoarele văii 
Bilioarei pe hotarul Poşagei, aşa nor s’a 
vărsat, cât chiar stânci întregi a răsturnat 
în vale, care umflându-se şi exundând 
a spălat toate grădinile de cucuruz dim
preună cu casele bieţilor locuitori, ră
mânând numai bolovani în urmă. Va
lurile au devastat un teritor cât te 
umplu fiorile când te uiţi la el. Era 
durere şi vaiete, cum bieţii locuitori 
după încetarea torentului cercau pe 
sub toate rădăcinele după haine şi alte 
adărămenturi. Pe un biet om ’l-a ucis 
fulgerul. Pagubele se urcă la 5—6000 fl.

N. P.
*

Tunel subm arin în  România. In
portul Constanţa s’a terminat aşezarea 
unui conduct, care pornind din port 
dela un reservoriu, merge pe fundul 
mărei şi ese din apă dincolo de digul 
portului. Prin acest conduct se va tri
mite petrolul din port spre a fi încărcat 
pe vapoare. Această importantă lucrare 
a fost începută anul trecut şi abia acum 
s’a terminat.

*

Un dat interesant. Duminecă, 13 
August, afară de aniversarul capitula- 
ţiunei dela Şiria, e dat care sigur um
ple de bucurie inimile multora cari nu 
fac paradă cu localitatea lor. Dumineca 
trecută s’au împlinit 50 ani, 8 luni şi 
9 zile de când M. Sa Francisc Iosif 
domneşte asupra popoarelor monarchiei 
austro-ungare. Singur regele Sigismund 
a mai domnit atâta. Anume dela 31 
Martie 1387 pănă la 9 Decemvre 1437, 
adecă 50 ani, 8 luni şi 9 zile. Sigismund 
a trecut cu domnirea dintr’un secol în- 
tr’altul, precum dorim să se întâmple 
aceasta şi cu M. Sa Francisc Iosif.

*
Un iubileu uitat. Marii »susţină

tori şi alcătuitori de stat« sărbează iubi- 
leuri peste iubileuri, de ţi-se pare că 
nici nu mai au alt lucru, decât să iubi- 
leze. Un iubileu, poate cel de mai mare 
memento, nu au sărbat însă: împlini
rea alor 50 de ani dela depunerea ar
melor la Şiria (Világos). în 13 August 
1849, Görgei a capitulat necondiţionat 
înaintea generalului Rüdiger. Au depus 
atunci armele 11 generali (Aulich, Görgei 
Ernest Kiss, Knezici, Lahner, Leiningen, 
Lenkei, Alexandru Nagy, Pöltenberg, 
Schweidel şi Török), 1426 oficeri de 
stat-major, 30.500 suboficeri şi gregari; 
au ajuns în mâni ruseşti 144 tunuri, 
7967 cai, 60 stindarde, 28.063 giulele de 
tun, 34.500 umplături de puşcă 42.700 
umplături de pistol, 20.395 puşti (mulţi 
honvezi, şi-au rupt puştile, husarii să
biile, alţii s’au împuşcat, unii dintre hu
sari ’şi-au împuşcat şi caii în momentul 
capitulărei, de aceea nu corăspunde nu
mărul armelor cu numărul oamenilor), 
3235 pistoale, 6783 săbii, 13.848 pătrân- 
taşe, etc.

Topit de viu. In arsenalul din 
Woolvich (Anglia), s’a întâmplat zilele 
acestea un cas cu totul deosebit. Un 
lucrător a fost pus să grijească de to- 
pitoare, în care era o cantitate de 24 
funţi de oţel pentru tunuri. Din ne- 
atenţiune, lucrătorul ’şi-a perdut echili
brul şi a căzut în topitoare, unde s’a 
prefăcut şi el în fluid. Englezii, din 
simţ religios, n’au lăsat să se verse din 
acel oţăl tunuri, zicându-’şi, că acolo e 
mormântul unui om. Oţălul a fost scos 
din topitoare, răcit şi făcut un glob 
mare, care fu apoi sfinţit şi înmormân
tat cu ceremonie. De-asupra mormân
tului au ridicat o peatră, pe care au 
scris numele nenorocitului lucrător şi 
următoarele cuvinte: »A căzut jertfa 
muncei sale«. *

Ş tiri m ărun te . — Măsarii tâmplari din 
Berlin au hotărît grevă generală.

— La congresul internaţional de comerciu 
şi industrie, care se va deschide la 10 Octomvrie 
în Filadelfia, guvernul României va trimite un 
delegat.

— Scaldele dela Mehadia, conform celei 
mai noue liste, au fost cercetate de 6609 oaspeţi.

— La casina civilă din Timişoara, căzând 
din etajul »cassei de păstrare, un obiect greu, 
a spart coperişul de sticlă al pavilonului şi a 
rănit grav pe fabricantul Vizkeleti.

— Trenul de persoane ce circulează între 
Arad şi Timişoara, a derailat în apropiere de

' gara Timişoarei. Dintre călători nu s’a intern- 
plat nimănui nimic afară de spaimă.

I
— Pe munţii Caraiman (Sinaia) Vineri 

spre Sâmbătă a nins. Pătura de zăpadă e
j groasă.

L a

Abonament lunar
pentru

August Ml. V<*olsiu
Invită

A d m in is t r a ţ ia  z ia ru lu i  „ T R lB p N A “ .

V IA ŢA  SOCIALĂ.
Din Dobra.

Tinerimea din Dobra şi jur învită 
la concertul, ce-’l aranjează la 8/20 Au
gusta. c., în pavilonul »Oprean«, cu bine
voitorul concurs al d-şoarei Dora Borha 
şi al dlui G. Şorban, conservatorist de 
Viena. începutul la 8 oro seara. Veni
tul curat e destinat pentru un scop filan
tropic. Preţul de persoană: Locul I .: 
80 cr.; locul II .: 60 cr.; parterre: 40 cr.

Programa: 1. I. Murăşan: »Bote
zul«, cuartet. — 2. a) G. Şorban: »Ul
tima dorinţă«; b) G. Dima: »Ştii tu 
mândro«, voce de d-şoara Dora Borha. 
— 3. G. Dima: »înzădar«, cuartet. — 4.
O. Bredicean: »Niţă Panjen«, monolog, 
predat de dl P. Vasilon. 5. G. Şor
ban: »Rapsodie românească«, pian de 
dl G. Şorban. — 6. a) »Noaptea«, cuar
tet; b) G. Şorban: »Cucuruz cu frunza 
’n sus«, cuartet. — 7. a) V. Humpel: 
»Nor de vijelie«; b) Weinwurm: »Blând 
luceafăr«, voce de I. Neamţ. — 8. I. R. 
Simionescu: »Sună buciumul«, cuartet. 
După producţiune urmează dans.

Din public.*)
DARE DE SEAMĂ

Cu ocasiunea petrecerei inteligenţei 
din Topârcea, aranjată în 11/23 Iulie 
a. c., a incurs la cassă şi prin postă în 
total dela on. contribuenţi următoa
rele sume:

Dr. Nicolau Vecerdea, advocat 5 fl.; 
Savu Avram, înv. 2 fl. 20 cr.; Oprea 
Mosora, com. 2 fl. 12 cr.; loan Gosma, 
not., Alexandru Bobeş, câte 2 fl.; loan 

I Deac, preot, Nicolau Stroia, prim., Nico
lau Schiau, not. pens, şi d-na Maria 
Orişan, soţie de prof., câte 1 fl. 50 cr.; 
George Tăbăcariu, Elena Ciorugă, Oc- 
tavian Pop, Dumitru Iridon, corn., Iacob 

i Greavu, Maria Popreda şi loan Troanca, 
! înv., câte 1 fl. 20 cr.; Petru Juga, adm. 

protopresb., Vasile Greavu, com., Con
stantin Bucşian, Octavian Bergezan, not., 
Maria Predoyici, George Imbăruş, abit.,

. Nicolae Hudiţian sen., Hie Troanca, înv. 
şi Nicolau Aron, cleric, câte 1 fl.; Nico
lau Isac, preot, loan Rebega, Dumitru 
Albu, Victor Comes, loan Dobrota, înv., 
loan Staicu, teol. abs., Elisabeta Hudi- 
ţian, Ilié Oltean, înv., loan Tănasă, înv., 
Nicolae Bota, Nicolae Vălean, Cornel Po- 
pescu şi Emil Popescu, câte 50 cr ; 
Nicolae Mutu 60 cr.; loan Moldovan 
40 cr.; Nicolau Macrea şi Salomie Fanea, 
câte 30 cr.; loan Roşea 20 cr. La olaltă 
45 fl. 02 cr.

Din acestea substrăgendu-se spe
sele de 31 fl. 59 cr., resultă un venit 
curat de 13 fl. 43 cr., care sumă se va 
întrebuinţa pentru cumpărarea de cărţi 
pe seama bibliotecei poporale.

Primească prea onoraţii contribuenţi 
şi pe această cale mulţumitele noastre 
pentru binevoitorul sprigin, ce ni-’l-au 

I oferit spre ajungerea modestului nostru 
scop.

Topârcea, în 12 August 1899.
Pentru comitetul ananjator:

N. Schiau, Manuil,
jurist- notar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redactiunea nu e responsabilă. Red. * I

S o s i ţ i  î a  S i b i i u .
La 16 August n. 1899.

Hotel »împăratul Romanilor*: Dr. Fodor, 
advocat din Abrud; d-na Vadász cu fiica din 
Bozoviciu; Klein, inginer din Oradea-mare; Dr. 
Vadász din St.-Hubert, Dr. Eisenmenger din 
Simeria, medici; Papp cu soţia, locotenent din 
Abrud; Iacobi, sublocotenent, Weiss, Fried, din 
Budapesta, comercianţi, Mittelmann din Reghi- 
nul-săsesc, Berger, Korbász, Rabl, Becker, Sil
berberger, Hausner, din Viena, Oberländer din

I Bucureşti, comercianţi.
H otel»Neurihrer«„• Hinterleitner din Buda

pesta, Deutsch din Braşov, privatieri; Fleischer, 
fabricant din A rad ; Ilyessy, zugrav din Buda- 

j pesta; Schuster cu soţia, măcelar din Teaca; 
contele Teleky, baronul Vesselényi din Hadad, 
sublocotenenţi; Schuller, învăţător din Teaca; 
Indig, Jahn, din Viena, comercianţi.

H otel»Meitzer<: Bârsan, Vulcan, din Oprea- 
Cârţişoara, privatieri; Kessler, voiajor din Viena; 
Stefanescu cu familia, econom din Sebeşel; 
Reisz, ospétar din Deva.

Med. univ.

Dr. Âlex. fle Vaifla-Voevod,
medic român.

[231] 7-15 KARLSBAD,
AliTK WIESE, „601DSE KRONE“.
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Gole mai bune copii le dă cemeak-copir nca|ră-violotă a lui Bayer.
Cea mai bună comodă do scris o cemeaWapan a lui Bayer.

Unde nu se capStă o liferează direct fabrica c h e m i  ca a, l u i  Eduard B e y e r  în Ţepii tz. [178] 32—50

B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t:

A apărut în tipografia noastră 
cartea „ P r in c ip iile  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat.
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi se fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru.

*
îm păra tu l Marc Ulpiu Traian  

(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile »clubului 
român« din Suceava, de Animpodist Da- 
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu- 
Andrievici în Cernăuţi.

*
M emoriile prin ţu lu i Nicolae 

Şuţu, m are logofăt al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Viena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

*
Bunacuvlinţă, de I. Bernard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română«. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

*
Propedeutica filosofică  pentru 

învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsăud. Partea I., psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii.
— Preţul 80 cr.

*
Situa ţiunea  şcolară  a liceului 

>S-tii Petru şi PauU din Ploieşti pe 
anul şcol. 1898—99, sau în limbajul nostru, 
programa liceului pe anul şcolar amintit 
mai sus, conţinând discursul directorului 
loan Nicolescu, rostit cu ocasiunea distri
buim  premiilor la sfîrşitul anului, răs
punsul prefectului Petru Th. Sfetescu al 
judeţului pe al cărui teri tor se află liceul 
şi date şcolare.

*
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia* societate pe acţiuni în Sibiiu-

„ENCICLOPEDIA ROMANA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

,A80ciaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ , 

de
Dr. Cornelia Diacon orich.

prim-secret. Asociaţiunei.
A apărut fascicolul XV. al acestei 

importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti
cole istorice şi etnografice, de geogra
fie, de literatură şi filosofie etc. Remar
căm articolele istorice şi etnografice 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini 
Francez, Franci, Franco - german (rés 
obiul), Frătuţi, etc.; biografii române 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten 
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Fio 
rian, Fodor; biografii străine: Fawcetl 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fo 
tie, Fotino, Francisc, Francisc Iosii 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu) 

j Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago 
I mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru 
: mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi 
: rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma 

terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin 
i landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani 
j Francia, Franzensbad, Frislanda; arti 

cole mai mari şi mai interesante: Far 
macía (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon] 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda 
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu) 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor 
Franciscani, Franc-maţon, Fruct, Frunza

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si 
biiu (deposit general pentru România: E. Storck 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica' 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum érare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

C ursu l p ie ţe i d in  S ib iiu .
Din 16 August n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.35 vând. 9.41
Lire turceşti . . . .  „ — » —■—
Imperiali (15 R° aur) . „ 18.86 „ 18.96
Ruble ruseşti 100 ă . . „ 126.— „ 127.—
Galbeni...........................  „ 5.62 „ 5.68
Napoleon-d’ori . . .  „ 9.60 „ 9 66
100 Maree germane . „ 58.60 „ 59.—
Livre sterling . . . .  „ 11.94 „ 12.04

B u rsa  de B u d ap es ta .
Din 14 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4 % ....................... ..  •
n n » » 4°/o
„ ung. val. cor. 6#/0 ....................................

împrumutul căilor ferate ung..........................
Bonuri rurale ung............................................

„ „ croate-slavone.......................
Obligaţiunile desp. re g a liilo r.......................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie au striacă .............................

„ de argint austriacă..............................
„ de aur austriacă................................

Losuri austriace din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungare.......................

„ » d e  credit ung.........................
„ » d e  credit austr........................

, Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................

■ A rg in tu l.......................................................
Galbeni îm p ără te şti.....................................

j Napoleon-d’o r i ..............................................
i Mărci 100 imp. g e rm a n e ............................
i London 10 Livre sterling i............................
I ____=-»=____

118.50 
96 40

120.75 
120.20 
94.76 
96.— 

100.— 
14'(.25 
100.10 
100.—
118.50
137.50 
900 — 
892.— 
39! 50

102.—
5.67
5.65
9.56

B u rsa  de V iena.
Din 14 August n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ................................
Renta ung. v. c. 40/ „ ................................
împrumutul căilor ferate ung.................
Bonuri rurale ung...................................

„ „ croate-slavone . . . .
Renta de hârtie au s triacă ...................

„ „ argint austriacă...................
„ „ aur austriacă.......................

Losuri austriace din 1860 ..................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 

„ » d e  credit ung. . . .
„ » d e  credit austr. . .

58.90
120.75

118.50 
96 40

120.50 
94.50 
96.25

100.15 
100.10 
118 60 
137.75 
90!.—
389.50 
388.10

B u rsa  de
Din

5°/0 Renta perpetuă 
6„ „am. 1881 1001/, 
5„ „ „ 1892 100
5„ „ „ 1893 100
6» » » 1894 87V,
4» „ „ 1889 89
5 „ » „ 90.94 90
4 . „ „ 1896 92
4„ „ » 1898 92
Convertite rurale. — 
5°/0 Obl. c. B. 1883 — 
4‘/s „ » » 1890 -  
5% , » » 1895 -
5 „ Főne. rur. . 961/,

B ucureşti.
81 Iulie v.

4°/0 Fonc. rur. . 83‘/a 
6 „ „ urb. Buc. 91‘/a
5» » » Iaşi 87

2725 
358

Banca Naţion 
„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom. . . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrucţii . . 
Basalt artificial 
Tramv. nou . 
Baia centrală.

328
445
466

77

132

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

t?titi
îti

C ro ito ru l (Z uschneider) de  Viena

Vasilie Corvin
Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 29, 

în curte,
are onoare a vă avisa, că cine doreşte 
să poarte haine civile ori militare: 
elegante, frumoase şi bine aşezate pe 
trup, să poftească a comanda la dînsul.

Toţi p. t. clienţii vor fi perfect mulţumiţi.
1245] 2 -2
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^XXXXXXXXXXXXXX^
^  „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu. ^

Un băiat $
deştept, din casă bună, cu cel puţin - - 
2 clase gimnasiale ori reale se 
primeşte imediat ca în vă ţă ce l  
la „  T i p o g r a f i a societate pe 

acţii în Sibiiu.

xxxxxxxxxx
Cu preţ redus!

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia'', 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalelejlin Blaj.
Studiu istorie

de

N i c o l a e  B r â n z e u ,
profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I fl. la 50 or.

Pentru porto postai încă 8 cr. mai mult.

G o i cărţi folositoare
pentru ţeranul român

;a apărut tocmai şi se află de vânzare in 
íbrárla „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, s trada  Poplăcll 15 :
Î N D R E P T A R  p r a c t i c

ÎN
E C O N O M IA  R U R A L A

compus de

sei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj» 
P re ţu l 1 A. v. a.

O O H A S ia iL B  ;
de

Elia Dopp.
P re ţu l 40 er. v. a.

W " f eatru porto postai câte 5 or. mai îra't.

A apărut Ia

. Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu
G a r t e a

St upar i l or
săt eni

de
H ornul S Im u, învăţător.

Cn mal multe llustraţlnni în text.

Editura şi proprietatea
„fâeatiiuaai ran . de agriculturi din oonltatul Sibllulul1,

Preţul 85 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
jâîti folositoare a umplut un gol adânc simţit 
!» literatura stapăr italai. Broşura este scrisă 
se un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce ara trebuinţă un 
it apar. Se recomandă cu deosebii® ca premii 

I ţeatra şeoaleSe noastre do tot soiul.
Se vinde ia

„ T ip o g ra fia “, 
societate pe acţiuni în Sibiiu.

n
i

Banca generală de asigurare

„ TRANS I LVANI A U

I fondată, la anul 1868 ||
î n  S i b i i u ,  s t r .  C i s n ă d i e i  n r .  5  ( e d i f ic iu l  p r o p r i u ) ,

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de o*i-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazne de mărfuri, mobile, 
vestminte, rufe, cară şi vite de tot soiul fructe de câmp şi producte de revoltă

pe vieaţa omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 
cu plătirea de două-ori a capitalului, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc.

P IT  Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Acest fel de asigurare a vieţei a cucerit în Germania un teren vast, astfel că numai în anul 1897 s’au 
încheiat asigurări de soiul acesta în valoare de peste 115 milioane mărci (138 milioane coroane). Condi- 
ţiunile „Transilvaniei“ sünt foarte liberale şi coréspund condiţiunilor băncilor mari din imperiul german. 
Să recomandă in special preoţilor, învăţătorilor şi economilor noştri dela sate, precum şi funcţionarilor etc.

A vere  to ta lă
fond dâ reservă ou finea anului 1898: 

985.222. cor. 58 bani.
activele cu finea anului 1899: 

2.072.059 cor. 96 bani.
S to c u l a s ig u r ă r i lo r

în secţiunea asigurărilor asupra vieţei cu finea anului 1898:
5293 poliţe despre 7,750.000 coroane, 

în secţiunea a sig u rărilo r contra pericolelor de incendii 
valori asigurate: 59,130.352 coroane.

Dela tntemeier a institutului s’au solvit:
pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:

2,748.002 cor. 62 bani, 2,342.781 cor. 72 bani,
to ta l 5 ,0 9 0 .7 8 4  coroane 34  bani.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.

Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la 
priucipale îu Braşov, Cluj, Arad şi Timişoara, asemenea şi la representanţii spec, 
comunele mai mari,

agenturile 
ii speciali în toate
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■TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢITOI, SIBIIP, *

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator ‘

A l. V lâ h u ţă ,
se află de vânzare po lângă preţurile originale şi anume:

„Iub ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr. ........................................................... 64 cr
„Din goana v ie ţi i“, ediţia III. (18Ö5)................................ fl. 1.75
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane şterge“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. 0. Müller 16 cr
„Un an de In p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cei mai non volum de nuvele:
„în v iito a re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sä se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

L a Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

i i r  m  ă  t  o  a r  e l e  p u b  1 i c  a ţ i  u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„ I n o c e n ţ i u  M ic i i  C l a i n “
a teologilor din Blaj

1. „Epistole cătră un  preot tinér“ de A1 o i s i u Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţui redus de . . .  .

2. „.Pregătire la moarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare si preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag.

3. „Duh muscăleso“, naraţiune de Bol and en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 60 cr;

fl. 80 cr. 
fi. 10 cr.

Pe»tr» tipar reeposnabü: Iosif MftttsşlwU.


